Тема: Сумма углов треугольника.

Цели урока: 

· Практическим путем выяснить чему равна сумма углов треугольника, доказать теорему о сумме углов треугольника, научиться применять изученную теорему при решении задач;

· развитие математической речи учащихся, развитие творческой активности, математических представлений;

· воспитание у учащихся аккуратности, внимательности, положительного отношения к математике.
1. Целеполагание.
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(В руках треугольник) И опять треугольник! Треугольник в геометрии играет особую роль. Без преувеличения можно сказать, что вся или почти вся геометрия строится на треугольнике. За несколько тысячелетий геометры столь подробно изучили треугольник, что иногда говорят о геометрии треугольника как о самостоятельном разделе геометрии.


Рис.1

Что такое треугольник? 
-  Треугольник - это фигура, образованная тремя точками, не лежащими на одной прямой, и отрезками, попарно соединяющими эти точки.
Посмотрите на треугольник. Чему равен ∟В?
-  ∟В=600
Как вы определили градусную меру угла? Каким свойством воспользовались?


-  Сумма углов треугольника равна 1800
Но какое правило для любой науки мы не выполнили?
-  Каждое утверждение, если это не аксиома, необходимо доказать!
Свойство суммы углов треугольника было эмпирически, т. е. опытным путём установлено, вероятно, еще в Древнем Египте, однако дошедшие до нас сведения о разных его доказательствах относятся к более позднему времени. Доказательство, изложенное в современных учебниках, содержится в комментарии Прокла к «Началам» Евклида. Прокл утверждает, что согласно Евдему Родосскому это доказательство было открыто ещё пифагорейцами (v в. до н. э.). Прокл пишет: «Пифагор впервые разработал принципы геометрии». Пифагорейцы содействовали формированию геометрии как науки, основанной на аксиомах и доказательствах.

В первой книге «Начал» Евклид излагает другое доказательство теоремы о сумме углов треугольника, которое легко понять при помощи чертежа. Великий древнегреческий философ Аристотель (VΙ в. до н. э.) в своей «Метафизике» упоминает об этом предложении, как известном ему.

Следует отметить, что как доказательство Прокла, так и доказательство Евклида основываются на том, что при пересечении двух параллельных прямых третьей внутренние накрест лежащие, а также и соответственные углы равны. Это предложение в свою очередь доказывается при помощи аксиомы параллельности Евклида. Итак, теорема о том, что сумма углов треугольника равна 180º, верна, если верна аксиома параллельности Евклида, которая принята в системе аксиом Евклида без доказательства.

Так вот сегодня на уроке мы с вами докажем замечательное свойство треугольника,  научимся применять его при решении задач.
2.   Актуализация знаний.
Для успешного усвоения нового материала повторим и перечислим известные нам углы (учащиеся показывают углы с помощью карандашей. На экран проецируется слайд - кластер, составленный на тему «Углы» Слайд №2).
[image: image27.jpg]


 
Острый


 Вертикальные                              

[image: image28.jpg]


[image: image29.jpg]A




Прямой


Смежные  

Тупой


Накрест лежащие                        

Развернутый
 
Соответственные                         

Полный


Односторонние

Назвать примеры углов из второй группы по рисунку.

Сформулировать свойства вертикальных, смежных углов и углов, образованных при пересечении двух параллельных прямых секущей.
Объектом нашего внимания сегодня на уроке будут углы треугольника.  
3. Изучение нового материала.
А)  Работа в парах. Заполните таблицу: З.Х.У.

	УГЛЫ



	РАВНЫЕ
	1.Вертикальные

	
	2.В равных треугольниках напротив равных углов

	
	3.При основании равнобедренного треугольника

	
	4.Биссектриса делит угол на два равных угла

	
	5.При пересечении двух параллельных прямых третьей:

   а) накрест лежащие

	
	   б) соответственные



	РАВНЫ

   180⁰
	1.Развернутый

	
	2.Сумма смежных

	
	3.Сумма односторонних при параллельных прямых и секущей


Проверим правильно ли заполнена таблица (зачитывают вслух), а затем сверяют свою работу со слайдом №4
Чтобы доказать, что сумма углов треугольника равна 180⁰, нужно опираться на развернутый угол или односторонние углы при параллельных прямых и секущей. 

Б)  Работа в группах. Выполнить задание по вариантам.
I в.)  Необходимо отметить все углы, равные углам треугольника, образовавшиеся при пересечении прямых, параллельных сторонам треугольника и проходящих через одну точку.
При параллельных прямых и секущей соответственные углы равны и вертикальные углы равны. «Собрали» углы, равные  углам треугольника в одну точку и получили полный угол.   Значит, сумма углов треугольника равна 360⁰ : 2 = 180⁰.

II в.)  Второй способ доказательства:

Построить треугольник, заштриховать разными цветными карандашами его углы. Провести через любую вершину    треугольника прямую, параллельную противолежащей стороне. Заштриховали соответствующим цветом образовавшиеся углы, учитывая равенство углов.

 Развернутый угол равен 180⁰. Чтобы заменить углы треугольника равными необходимо   провести параллельную прямую через любую вершину    треугольника.

ДЕ║АС,  АВ - секущая, тогда (1 = (4 (накрест лежащие),

ДЕ║АС,  ВС – секущая, тогда (3 = (5 ( накрест лежащие),

 (ДВЕ – развернутый, (ДВЕ = 180⁰, (4 + (2 + (5 = 180⁰,

заменим (4 и (5 на равные  им углы, получим (1 + (2 + (3 = 180⁰.

Теорема доказана.(Доказательство Пифагора-Евклида)
III в.)  Третий способ доказательства:

Построили треугольник, заштриховали цветными карандашами его углы. Отметили на рисунке равные углы
 Сумма односторонних  углов при параллельных прямых и секущей также равна 180⁰.  Проведем  ВД II АС,  ВС – секущая,  тогда  (3 = (4 (накрест лежащие), ВД II АС, АВ – секущая,  тогда  ( САВ + (АВД = 180⁰ (односторонние ), т.е.(1+ ((2 + (4) =180⁰. Заменим  (4 = (3, получим (1+ (2 + (3 =180⁰.

Теорема доказана. (Доказательство Прокла, Евклида)
IV в.)  Практическое задание.

Перед вами на столе три равных треугольника. Как можно в этом убедиться? Наложите один треугольник на другой, и вы проверите это. 
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 Положите желтый треугольник на стол, а два других треугольника положите рядом с первым таким образом, чтобы у одной вершины оказалось три разных угла, а стороны их совпадали. 
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 Посмотрите внимательно, что у вас получилось? Какой угол составляют вместе [image: image3.jpg]


1, [image: image4.jpg]


2 и [image: image5.jpg]


3? Какова градусная мера этого угла? Значит, чему равна сумма углов 1, 2 и 3? Чему равна сумма равных им углов желтого треугольника? 

V в.)  Практическое задание.


Разрежьте треугольник так, как показано на рисунке. Приложите углы друг к другу так, чтобы три вершины  лежали рядом, а стороны попарно совпали. Посмотрите внимательно, что у вас получилось? Какой угол составляют вместе [image: image6.jpg]


1, [image: image7.jpg]


2 и [image: image8.jpg]


3? Какова градусная мера этого угла? Значит, чему равна сумма углов 1, 2 и 3? Чему равна сумма равных им углов треугольника?

Повторим этапы доказательства (вариант II, обязательный к доказательству)
1)     провести прямую через одну из вершин треугольника так, что бы она была параллельна противолежащей стороне треугольника

2)     составить пары равных углов

3)     представить развернутый угол в виде суммы;

4)     заменить слагаемые равными им углами треугольника.

4.  Рефлексия
А1. ? Чему равен ∟В (Рис.1)? (60º)

? Чему равен угол равностороннего треугольника? (60º)

? Чему равна сумма острых углов прямоугольного треугольника? (90º)

? Чему равен острый угол прямоугольного, равнобедренного треугольника? (45º)

? Почему в треугольнике не может быть двух прямых (тупых) углов? 

? Почему в треугольнике не может быть один тупой, а другой прямой?

 

Эти утверждения – ответы на вопросы вытекают (следуют) из теоремы, т.е. являются следствием из теоремы.
А2. Решение устных задач
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Б. Решение задач уравнением.
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5.  Домашнее задание: 

- выучить теорему п. 30, стр. 70[1];

- решить задачи №223(а, б), №229.
Дополнительно по выбору:

-  Найти сумму углов четырехугольника.
6.   Задача с записью в тетрадь. 

Найдите углы равнобедренного треугольника, если угол между боковыми сторонами в 3 раза больше угла при основании равнобедренного треугольника. 

Дано: [image: image11.jpg]


АВС – равнобедренный

АВ=ВС
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В=3[image: image13.jpg]


 А 

___________________________

Найти: [image: image14.jpg]


А, [image: image15.jpg]


В, [image: image16.jpg]


С
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Рисунок 8

Решение:

Пусть [image: image18.jpg]


А=х0, тогда [image: image19.jpg]


В = 3х0.
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А = [image: image21.jpg]


С = х0 (так как [image: image22.jpg]


АВС равнобедренный)

Зная, что сумма углов треугольника равна 1800, составляем уравнение:

х + х + 3х = 180

5х = 180

х = 360
_____________

3х = 1080.

Ответ: [image: image23.jpg]


А = 360, [image: image24.jpg]


В=360, [image: image25.jpg]


С = 1080. 

7.   Итоги урока.
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